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előtisstési ÁS:

Kgí*J! évre 6 frt.
Félévre 3 
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bírmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat­

nak el.

Xéíiiatoi nem adatnak 
vissza.

Egyes szám át a 2u kr.

A nyílttérien minden g.»r- 
mond sor dijja 20 kr

Zemplé
• &

HIBBBTÉSI DÍJ :
Minden egyes szó után 

100 szóig 2 kr. 
Azonfelül 1 kr.

Kiemelt, diszlietük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik

Hirdetésed a „Zemplén14 
nyomdájába küldendők.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

A zempléni Ínségesek ügye.
A képviselőház jan. 24-iki üléséhez( beter­

jesztett Ínséges törvényjavaslatok es különösen 
L a7Qkhoz csatolt pénzügyminiszteri indokolás, 
az azohn é bizalmából az insegugyi
Si b«- egyik tagját, - a nyomorral 
küzdő lakosság érdekében - hírlap, felszólalásra

kényszerűna^o^ott törvény indokolásában meg- ;
nevezet, azon megyék között, melyekben ínség 
jelentkezik és melyek vetőmagot keitek, Zemp
lenmegye megemhtve ^ isom 5zerint, — úgy

„ - 1 n tavaszi vetőmag beszerzése,
^munkaképes Ínségesek részére kijelölendő állami j
munka, valamint a munkaképtelen Ínségesek ázom
nali s egészen a jövő aratasig — tehat 6 hóra ; 
erjedő ellátása és segélynyújtás iránt megyénk 

bizottsága és alispánunk több felírásokban táv- ! 
sürgönyök utján, - továbbá az ínséggel küzdő 
munkaképes és munkaképtelen s a vetőmag j 
kért lakosság községenkenti összeírásának fel 
jesztése, főispánunk pedig személyes kozben- 
árás - által is járultak a belügyminiszterhez 
azon kél elemmel, hogy az előre látható borzasztó 
veszély, az éhhalál és Ínség elhantasara szükséges
kormányintézkedések kellő időben megtetessenek.

Múlt szeptember hóban községenként össze­
látták azok kik őszi és tavaszi vetőmagnak ál­
lamkölcsön utjani beszerzésére szorultak.

Az - úgynevezett telkesgazdak es a kisebb 
földbirtokosok ,kész pénznek véve* ezen kecseg- 
tetést, vetőmagról nem gondoskodtak.

3jzván__a közvetve választói szavazatukkal
támogatott — atyáskodó kormány emberbarati 
és hivatali kötelesség érzetében, várták. a szó - 
gabirákat, ezek pedig a megyét, a megye a koi-
mányt — addig sürgettek, míg a vetesi e elk
szitett őszi fold befagyott es vetetlen maradt... 

Ez kipótolhatatlan veszteség. 
Helyrehozhatatlan hiány és milliókra menő

károsodás!

Mert ezen károsításnak évekre lesz kihatása, 
amennyiben azon gazda, aki 79-ben őszit nem 
vetett,' -- e folyó, de valószínűleg a jovo evek­
ben sem fog őszit vethetni, ha csak telkének eg>
részét el nem adja.

De a telkekre sincs vevő.
A szolgabirói jelentésekből olvasom, hogy 

a telkek becsértéke felvidékünkön annyira ala- 
szalt, hogy az előbb 5—600, sőt iooo frt értékű 
eo-ész úrbéri telket, minden bel- es kul illetmé­
nyekkel 240 írtért kínálják tulajdonosai és vevő 
ugyancsak nem akad, hanem pár forintnyi hitelok 
is csak azoknak van, a kik még marhajukat el 
nem adták.

Őszi vetőmagról a kormány nem gondos­
kodván, megyénk bizottsága, múlt évi decz ho 
első felében, a szolgabirói összeírások csatolása 
mellett felirt a belügyminiszterhez az iránt, hogy 
okulva az őszi vetőmag elmaradásából eloallando 
következményeken és a nép bizalmávali vissza- 

j élésen, a tavaszi vetőmag — halasztást nem tűi oClCöCllj ct ta v cio/ ö . / 1 1
beszerzése, — a munkaképes ínségesek 40 ki. 
napszám melletti foglalkoztatása és a munkakép­
telen Ínségesek ellátásáról haladék nélkül gon­
doskodjék. . , ,

A szolgabiróktól beérkezett összeírások es
a szolgabirók jelentéseit az inségügyi bizottság 
és a törvényhatóság behatóan tárgyalván, a józan 
gazdálkodás szem előtt tartásával, a tavaszi ve­
tőmag beszerzésén kívül, csupán az emberi elet 
megmentése eszközeinek előszerzését tartotta szem 
előtt és mégis számadatai úgy ütöttek ki, hogy 
a jelelt három czimen 1,345,000 forint segélyt
kellett kérnie. . t,. ,,

És midőn ezen összegnek jelentékenyebb
részét a tavaszi vetőmag beszerzésére számított 
összeg, képezi valóban érthetetlen a pénzügymi­
niszter törvényjavaslata és indokolásában az egesz 
országra felvett egy millió, vagy 600,000 frt összeg 
akkor, a mikor ezen összeg, csak két megye ve­
tőmag szükségletének beszerezhetésére is kévés, 
— akkor amikor 10—20 megye vetőmagra szorult. 

Azonban meglehet, hogy elég lesz vetőmag

beszerzésre a 600,000 frt? mert a dolog már ma 
úgy áll, hogy kérdés: váljon a nép elfogadja e 
a nyújtandó állam-kölcsönt 1 ,

Kérdés, mert a töld népe a kormány segély' 
iránt oly nagy mérvű bizalmatlansággal viseltetik,
__hogy a szolgabirák jelentéseként — inkább
vetetlenül fogja hagyni tavaszi földjét is, semhogy 
azon kormánynak, mely tőle utolsó falatját végre­
hajtói által elszedette — magát lekötelezze.

Erre hagynak következtetni azon jelenségek, 
hogy az erősebb munkaképes férfiak csapaton­
ként vándorolnak ki.

Hogy megyénkben, az Amerikába szállítást
eszközlő több ágens működik.

Következése lesz, hogy a jelen zordon év­
szakban elfognak pusztulni a hátrahagyott vagy 
magokkal vitt gyengébb testalkatú családtagok 
és ezt nemcsak az állam, hanem megyénk nagyobb 
föld- és szöllö birtokosai is — munkáskéz hiányá­
ban megérzendik.

Ezen kivándorlási mániának is elejét lehetett 
volna venni, ha a magas kormány kellő időben 
intézkedett volna a munkaképes ínségesek fog­
lalkoztatásáról. .

Kellő időben mondom, mert ezeknek a teli 
hónapokban lett volna legnagyobb szükségok
kenyérkereseti forrásra.

A dolog pedig áll úgy, hogy az a.lami 
munka tavaszkor fog megkezdetni, akkor, amikor 
a honmaradt munkaképesnek nevezett ínségesek 
a kormány gondoskodása nélkül is találhatnának 
munkát, ha őket az éhség el nem csigázta, el 
nem betegesedtek és ki nem merültek volna, 

így pedig lesznek ok tavaszra mindannyian .
j tehetetlen koldusok!*

Felterjesztettük az állam mérnöki hivatal 
| által nagy fáradsággal kidolgozott munkaterveket 

és 40 kr. naponkénti munkabér mellett ajánlottuk 
I a népet foglalkoztatni oly munkákban, melyek 

úgy az állam, mint a megye érdekében fekvőknek
I ösmertetnek. . ,

Jeleztük, hogy ha a munkaképes msegesek
nek a kormány által keresetmód azonnal nem

T Á fa 0 X
Az ujoncz.

— Farsangi karczolat. —

Ne várják tőlem a czim elololvasása után, 
hogy a katona-ujoncz keservei s panaszaival fo­
gom untatni önöket, nem, ez nem volna farsangi 
Uiema. Másféle ujoncz az, kiről most szólok . . .
A báirendezők ujoncza, vagy jobban mondva az 
ujoncz-bálrendező, kit ha nem is kínoznak any- 
nyian és annyira, mint a katona ujonezot, de 
szelíden szólva, legtöbbször mégis némi zaklatá­
sokon megy keresztül, mig teendői sorát meg­
tanulja, e czélra nem mulasztván el a régiek 
jól elhalmozni teendőkkel öt, (no természetesen
csakis a tanítás czéljából.) ...

De hát a társadalom melyik ágának, me­
lyik foglalkozási módon élő osztályának nincs 
meg a maga ujoncza? . . Bizonyára megvan az 
mindegyiknek, kiknek, ha nem is egyenlő mér­
tékben, de kisebb-nagyobb fokú zaklatáson kell 
keresztül menniök, mig beletanulnak, hogy az 
utánnok következő ujonezokat azután ők tamt-
hássák be —^ barátom töltötte be következő-.
módon ujoncz-évét; igyekeztem hűen leírni. Meg­
láthatják belőle, hogy mulat legtöbbször az ujoncz-
bálrendező ? ... , ,r

K. Bandi csendes első eves volt. Mi sem
zavarta őt harmadfél hónapon keresztül az egye­
temre való nem járásban, hanem a aVC .af„a 
annál gyakoribb látogatásában. Különösen ^ e ^ 
játék szenvedélyes művelője volt, mely ja e 
egy első éves sem mérkőzhetett vele.

Egy napon épen gyönyörű ,rekuzét* vá­
gott ki a zöld asztalon, hogy csak úgy bámult 
mindé körülálló, bámult ö maga is, ennyi 
tudományt még sem mert volna magában félté

telezni, - midőn vállát érinti valaki. Hátra te­
kintve egy igen jó pajtását látja, kivel — em 
s7jk__hogy már találkozott, jól mulattak együtt, ,
de neve nem jut eszébe. . j

Ez is ilyenformán van, mert e szavakkal
szólítja meg: „servus, hogy is hívnak teged,
PajtaS>K. Bandi, első éves.^ Mi baj van? Talán

csak nem catalogus olvasás r*
Nem, ilyen baj nincs. De szükséges volna

ilyen * derék, csinos fiú, mint te vagy, a balbi- 
zottsághoz az első évesek részéről, Most jövök 
az egyetemről, ma lesz a választás. Akarsz-e
bálrendezö lenni r f* ,

„Lehetséges volna?* Veti ellen szerényén

Minden bizonnyal. íme játszmádat győzel­
mesen befejezted, ez jó jel. Bízd ^reám magad, 
jer velem, fogadom, beválasztatlak.
3 Ennyi dicsőségről, daczára, hogy keveset 
tartott magáról Bandi, nem mert egyhamar ál­
modni sem Gépiesen vévé felöltönyét s tarsavai

távozik. ^ Bandit beválasztották balrende- 
zönek, egy hétig alig lehetett vele beszelni, _ hat 

í még midőn a megalakult bizottságban JeS>z°ae 
■ választották meg s másnap - természetesen az o 

tudósítása folytán — az egesz B“daPest’ 1 
; madnap széles Magyarorszag olvaS^a“a

pókban az ö dicsőségét, nem csereit vo.na mefe
egy miniszterrel sem. . , fÁ]! Viselte e nagy állást majdnem masfe hó­
napig ; ez különösen hosszú időnek tunt fel előtte, 

j mert már szerette volna, ha a dicsteljes balej 
! minél előbb következik el. Szeretett volna mai 

ragyogni, kitűnni, női sziveket o 1 am, me& 
már egy kissé mégis unta a sok jegyzőkönyv

Végre itt van a boldog est, ma lefekszik 
korán, jól kialussza magát s holnap — óh bol­
dog ébredés, — a bál.

A nyugvás azonban csak terv maradt.

Álmában sem hagyott békét neki a mát­
ok- közeli dicsőség, nyugtalan álmok felriasztok 
vagy tízszer. Pedig lett volna szüksége a pihe­
nésre, mert e napon ugyancsak kifáradt. Tizen­
kétezer meghívást kelle eszközölnie két torsával. 
Kocsin jártak ugyan, de mégis mennyi mászka- 
lás lépcsőn, (megszámolta : ötvenhat emeletet 
járt meg az nap) mennyi ácsorgás előszobákban, 
mennyi unalmas udvarias beszélgetés? Ezenkívül 
a nyomdába küldték; a meghívok elfogytak, 
nyomasson utánna, a vigadóba szalasztottak ; 
nézze meg rendben van-e minden ? Innen a rend­
őrséghez, a szerkesztőségekbe es mint legfiata- 
labbat — Isten tudja — még hány helyre. Mire 
ebéd nélkül az estelihez jutott, lábán alig tu­
dott állni. , , ,

Estelizés közben majdnem elnyomta a bűz,
aóság. Baráti azzal a rémhírrel téritik eszméletre 
hop-v X nagy hazafi roszul van, haldoklik, ha 
meghal országos gyász lesz. a sok költség mar 
mev van téve és a bált nem tarthatják meg, 
minden rendező fizethet ötven forint deficzitet.

Erre azután úgy kiment az álom szemeiből, 
hogy, mikor már akart volna, akkor sem volt 
képes elaludni. Reggel felé végre mégis melyen 
elalszik, de nem. soká tart ez, ismét álmodni 
kezd. Azt álmodja, hogy elkésett a bálról, rohan 

I fel lélekszakadva a vigadó lépcsöházán, de nem 
éri an ak végét, újra és újra temérdek lépcsőt 
lát maga előtt; most a falfestvények kezdenek 
öriiletes tánezot körülötte s ö hirtelen nem bír 
tovább szaladni, mintegy lebüvölten áll közöttük, 
mozdulni sem bir, lábai mazsányi sulylyal bírnak, 
letenkint ezekre s most veszi eszre, hogy ren­
dezői jelvény nélkül — s uramfia — mezítelen 
lábbal van, kétségbe esésben nem tud hova lenni, 
hogy megy ő igy be a terembe, — egy erős 
kopogtatás ajtaján s ö felébredve örömmel ta­
pasztalja, hogy ez csak álom volt.

A czipész-inas áll előtte, kezében a gyö­
nyörű báli-topán. Próbálja felhúzni. A mester 
azonban nagyon pontosan hajtotta végre a meg-



nyujtatik és adóvégrehajtás a megye területen 
he nem szüntettetik, nem a jelentésünkben felvett 
„sszeg, hanem annak kétszerege sem lesz kepes 
népünket az éhen halastól megmenteni.

Igen, mert a megye két harmadrésze népes 
ségének egy forma, de oly kinézése, lesz, mint 
azt a szinnai, nagy-mihályi, varannói járások szol- 
crabirói vázolják- az összes lakosság kinezese 
irtóztató, — megsárgultak, megdagadtak a nél­
külözések és éhség miatt, szemeik kétségbee]toleg 
kidülledtek* sat.

Jeleztük, indokoltuk és alifásainkat hivatalos 
jelentések és olv számadatokkal igazoltuk, me­
lyeket a kormány kétségbe nem vont és mind 
a mellett a kormány, sem tavaszi vetőmag, sem 
a munkaképes Ínségesek munkávali ellátására 
nézve semmi legkisebb intézkedést nem tett

Pedig tavasz felé a vetőmagot is és az in- . 
ségesek ellátására szolgáló tengerit >s majd sok­
kal drágábban kell beszerezni.

Ily lassú és menthetetlenül késedelmes kor­
mány intézkedés mellett valóban nem tudom be­
látni sem a történendöket, de vigasztalót és meg- 
nyugtatót nem láthatok.

Ha szüksége volt a kormánynak a törvény­
hozás eloleges jovahagyasara: miért nem kerte 
azt ki mindjárt a múlt 1879. évi aratás után r

Hiszen magat hivatalos közegei, saját ér­
zéki tapasztalata és ha mindez megállapodásra 
nem vezérelte, a megyék és képviselők által kel­
lőleg informáltathatta volna oly okozat előállásá­
ról melynek oka már aratáskor létezett.

Hogy teheti azt fel a kormány, hogy — a 
jelen viszonyok között — a község testületileg 
kötelezze magát az egyeseknek adandó kölcsön 
összegért ?

Ezen passus úgy néz ki azon törvényjavas 
latban, mintha ezzel a kölcsön kérést és a köl­
csön ügyletnek foganatba vételét szándékolná 
megakadályozni, mondván; „íme, kínálja a kor­
mány a vetőmagot, de a községek nem akarván 
magukat az egyes tagokért lekötelezni a kor­
mány atyai gondoskodásának útját állják, tehát 
mi felelősök nem lehetünk* sat.

A munkaképtelen Ínségesek ellátására kül­
dött a belügyminiszter isTg. deczemberhó első 
telében 8000, és ismét folyó januárhó elején, 
tehát egy hónapi távközben 8000, vagyis eddig 
összesen IÓOOO frtot, mely összegen tengeri sze­
reztetett be és osztatott ki a szolgabirák és a 
velők működő vidéki bizottságok által.

Az első alkalommal összeirt ínségesek szám­
arányához képest 8000 frt áru tengeri 14—16 
napi ellátásra szolgál.

Mindjárt az első 8000 frt küldésekor kértük 
a belügyminisztert, hogy tekintve azon körül­
ményt, miként az idő haladtával az Ínségesek 
szama napról napra növekedni fog, a minthogy 
már is megkétszereződött, a kormány a segélyt 
oly időközben küldje le, hogy nekünk a tenge­
rinek vállalat utjani kiadása és különösen a ver­
seny hirdetésére elegendő időnk maradjon, hogy

hagvást, hogy a czipo minél kisebb legyen, meit 
az jóval kisebb labra talán felment \ olna, de 
épen az övére nem. Utoljára, midőn a nagy eről­
ködésben mind a ket húzója a kezében maradt, 
bosszúsan küldi vissza, hogy tágitsák ki, v agy 
csináljanak újat, de estve hat órara okvetlenül 
itt legyen, különben igv, meg amúgy, nem tudja, 
hogy mit csinál velők.

Sietve öltözik, alig reggelizik, már is a bál 
irodában terem. X- nagy hazafi jobban van ugyan, 
de ennek daczára is még nagy a deficzit, még 
ma legalább ezer Írtnak kell bejönni, hogy a ki­
adás fedezve legyen! Borzasztó, hát a jótékony- 
czélnak mi jut? Lehetetlen hogy jusson valami. 
A pénztárnoknak hirtelen dolga akad, Bandit 
bízza meg, hogy addig kezelje a pénztárt, meg­
mutatja az eljárást, hogy kell beírni, stb. stb., 
de neki okvetlenül mennie kell. tehát legyen 
szives e kis dolgot helyette elvégezni, ezzel el­
rohan, Bandit egyedül hagyja.

Bandi lesz szives. Leül a kis asztalhoz. Nem­
sokára nyílik az ajtó s belép — egy rendező, 
azután a másik, kis idő múlva a harmadik és 
\gy tovább, mindig csak rendező, vevő egy sem. 
Epedu szemei hiába függnek az ajtón, az csak 
rendező keze nyomásának enged folyton. Elke­
seredve összeszámolja őket, Hiszen mind a hu­
szonkettő itt van már, a pénztárnok a huszon- 
harmadik, ö a huszonnegyedik, tehát rendező 
már nem jöhet ... Jól hallott-e ? Kopogtatnak 
„Szabad* kiáltja huszonhárom ifjú torka. „Ugyan 
kérem* szol a belépő, „nem kaphatnék én itt 
egy meghívót, Y. önagyságáék okvetlenül elsze­
retnének jönni a bálra.* Tehát még sem vevő. 
Ez borzasztó!

De ime alig öt perez s „kérek egy egye­
temi-polgár jegyet" hangzik a kis szobában fel. 
Bandi örömében majd elfeled visszaadni az ötösből, 
de nincs is reá szükség, mivel amaz büszkén Íratja 
be nevét: Bölönbér Levente felülfizet két forintot.

„Talán ezt hirlapiiag is nyugtázzák:*
„Oh minden esetre, — ön az első, ki felül­

fizetett — két írttal.*

a tengeri kiosztása és az Ínségesek megkezdett 
élelmezésében szünetelés elő ne álljon.

Eloleges figyelmeztetésünk és kérelmünk 
daczára a második 8000 frt egy hó múlva, vagy 
is olv későn érkezett, hogy rögtönözött beszer­
zési intézkedések mellett is, a tengeri helyszínű ki­
osztásában szünetelés állott be, mely körülmény a 
népnél bizalmatlankodást, gyanakodást, erelyesen 
működő szolgabiráink és a velők alkalmazott ön­
feláldozó bizalmi férfiúinkra kellemetlenséget okoz, 
az ínséges nép pedig várakozik a hogy tud és 
éhezik addig . . . mig az egy liter tengeri megint 
megérkezik !...

Es ilyen kormány intézkedés mellett írja 
azt Tisza Kálmán belügyminiszter az alispán és 
szolgabiráknak, hogy: „őket minden ember éle­
téért felelőssé teszi* ?; ..

Miért nem teszi felelőssé első sorban ön­
magát ?

Hiszen ha lesz éhhalál ? a minek megtör- 
téntéröli jelentést minden perezben várhatjuk, 
senki más, csak a késedelmes kormány intézke­
dés lesz annak oka, mert ily késedelmes, unalmas 
és nem vész idejére való ezopfos intézkedések 
mellett az egész világ elpusztulhat!..

A megyéi inségügyi albizottság javaslata 
és kérelmezése folytán utalványozott a kormány 
a tokaji és homonnai sóházakból 100 100 me-
termázsa sót az Ínségesek ellátására, melynek 
részletenkénti szétosztásával szintén a vidéki bi­
zottságok bízattak meg.

Qui cito dat, bis dat
Megyei Ínségeseink kétségbeejtő helyzete 

halasztást nem tűr.
Azért gyorsan uraim, a nép végromlása je­

lentkezik !
A késedelem miatt elpusztulandó népet fel­

támasztani, a nélkülözések miatt ehhalál beteg­
ségbe jutottakat egy-egy liter tengerivel meg­
menteni nem lehet, majd akkor, a mikor a 
tengerit megropogtatni erőtlenek lesznek !. .

És végül mit használna a leggyorsabb és 
legüdvösebb kormányintézkedés is mindaddig, mig 
az adóvégrehajtás megyénkben teljesen beszün­
tetve nem leend ?

Hiszen a szolgabirák jelentései, a törvény- 
hatóság és alispán felirataiból meggyőződhetett 
a belügyminiszter ur, hogy a bekövetkezett in- 
séo-et legföképen az adóvégrehajtásnak azonnali 
általános beállítása lett volna képes leginkább 
elhárítani.

Több járásban pedig a közvetett adó is, a 
közvetlen adó pedig mindenütt még ma is vég­
rehajtás utján hajtatik be !. . .

És ezen intézkedés úgy néz ki, mintha a 
magas kormány szándékosan keresné a módot és 
alkalmat, hogy a közvetlen adófizetők tönkrejut- 
tatásával e tekintetben egyenlőséget teremtsen.

Tudhatná a kormány, hogy a közvetlen 
adófizetők is, — már töob év óta — csak köl­
csön pénzen és vagyonuk eladási árából fizetik 
be a közvetlen adót, nagy részük pedig már 
eddig is elpusztult!

Igaz, hogy pénzügyminiszteri elv szerint :
„az államnak mindegy akárki, csak fizesse azon 
földtől az adót*, de ezen magyar nemzetellenes 
princípium most aligha hajótörést nem fog szén- 
vedni a kivitelben, mert némely telekre nem fog 
találkozni újabb birtokos, 'vagy ha fog ? az sem 
lesz képes a kormány és állam követelményeit 
teljesíteni. ___ __ Bajos* József.

Gazdasági levelek.
VII.

A fölmerült „gazdászati nyugdíj-intézet’ 
eszméje nem uj; mert azt már évek előtt pen­
gették; de mindannyiszor el is merült szépsége­
sen a napi események hullámaiban. De ha nem 
is uj ezen eszme, életrevalóságát és létjogosult­
ságát tagadni ma már csak az tudná, vagy 
merné, a ki egy olyan tekintélyes és minden 
időben igaz hazafiságának jelét adott és adó 
néposztálynak, mint a gazdatiszti osztály, magára 
a magyar nemzetiség úgy erre nézve is, nagy 
fontosságú érdekét, felfogni nem tudja ... Ha 
minden érdemét eltagadják is ezen osztálynak, 
de azt, hogy minden időben magyar volt és az 
ország mezőgazdászatának emelésénél is érdem'ei 
vannak: eltagadni nem lehet! Illő tehát és mél­
tányos, hogy ezen néposztály is tudatára ébredjen 
annak, hogy létét, családjának jövőjét, biztosítani „ 
iparkodjék annál is inkább, mert az a vékony 
szála is a reménységnek, melyhez kötve volt, 
azon gondolat, hogy a gazdatiszt megárvult 
családja valamely nyugdíjban részesülend: bizony­
bizony immár elszakadóban van ! . . .

Üdvözöljük tehát a fölmerült eszmét és 
tiszta szívből kívánjuk, hogy az ige testté vál­
jék ! de mi kétkedünk ebben. És miért kétkedünk? 
kételkedünk azért, mert a mai korrumpált világ­
ban, midőn egyik pénz intézet a másik után 
bukik, midőn századokon át szeplőtleniil viselt 
nevek is, tisztátlan üzletekbe keverednek, midőn 

j a csalás, sikkasztás és a korrupezió fénykorát éli, 
ugyan hogyan legyen annak a szegény gazda­
tisztnek kedve, bátorsága: keservesen keresett 
filléreit oda adni ?!.. Uraim ! itt nem arról van 
szó, hogy mi bárkit is megsérteni, gyanúsítani, 
akarnánk; de ha az időre mutatunk, csak figyel- 

i meztetni akarunk arra, mikép ezen nagy hord­
erejű eszme létrehozásával talán jó lenne várnunk 
egy kissé, addig t. i. mig a jelen aera, melyben 
ez erkölcsi hanyatlás oly buján tenyészik, mint 
a rothadt légben a penész-gomba, mindnyájunk 
buzgó óhajtására megváltozni fog. Mert fog jönni, 
mert kell jönni egy jobb időnek, melyben a tiszta 
becsület és a jó erkölcsök ismét fölszinre kerü- 
lcndenek! Várjunk még egy kevéssé; mert a 
elek arrr mutatnak, mikép a kilátásba helyezett 
Jobb kor“ nem messze van már. És ha e remé­
nyünk is csak vágyaink optikai csalódása lenne : 
e csalódás se sújthatná érzékenyebben a gazda­
tiszti osztályt : mint sujtandhatná egy olyan 
„kis birtokosok hitelegylete11-, vagy „miskoíczi 
kiházasitó egylet“-féle skandalum. K. K.

Alig távozik ez s jön egy köpezös, vidéki 
kinézésű úri ember, kijelenti, miszerint leányát 
hozta fel balozni, tehát kér családjegyet hat sze­
mélyre. Nem találja helyesnek, hogy nem tarta­
nak s szörnyen méltatlankodik, hogy négy sze­
mélyen felöl minden egyesnek jegyét öt írton 
kénytelen megváltani.

Ez alig megy el, máris mások és most hir­
telen annyian jönnek, hogy a kis iroda szoba 
egészen megtelik, Bandi alig győzi a dolgot, 
mely folyvást növekszik. „Pompásan megy* mond- 

• ják a netaláni dologtól elpárolgó társai,
Dél múlt s öt még most sem váltják fel. 

No ez már méltatlanság. Torka kiszáradt, ujjai 
alig bírják már a tollat tartani. No de szeren­
csére szünetelnek a vevők. Két óra felé megjö 
a pénztárnok, összeszámolnak s örülhet, hogy 
csak tizenkét frtot kell pótolnia, mely a nagy 
tolongásban vagy az asztalról leesett, vagy hely­
telenül történt váltásból, vagy egyéb okból eredt 
hiány.

De most már ö is ebédelni siet. Nehány 
! hírlapot olvas el. Újra az irodába igyekszik, alig 

lép ki azonban az utczára, hatalmas kéz kabát­
ját s még hatalmasabb hang dobhártyáját teszi 
próbára: „Servus Bandi öcsém, hát meg sem ös- 
mered az embert e nagyvárosban? * „Ah! ked­
ves urambátyám, mily szerencse, hogy vetődött 
fel, tálán csak nem a bálunkra? „De éppen arra, 
felhoztam leányomat, hadd lásson jogász bált, 
remélem: lesz gondod, hogy jól mulasson, te 
úgyis rendező vagy, vagy jegyző?* „Mind a 
kettő urambátyám, de hol vannak szálva?*

„Mi öcsém itt mindjárt, arra ni az Orient- 
ben, tudtam, hogy, a váczi utczában okvetlenül 
megtalállak, no most már vezess haza, mert 
utánnad jártam ám, hogy légy vezetőnk, mert 
én már nem tdok eligazodni, ebben a nagy 
városban, pedig még igen sok bevásárolni va 
lónk van!!*

Bandi váltig szabadkozik, hiába! A bácsi 
karon ragadja s viszi, hurczolja magával, majd

családjával, mire Bandi szabadulhat tőlük, az 
az óra felhetet mutat.

Bérkocsiba veti magát „siessünk.* Csak úgy 
repül haza, mégis hosszúnak találja e nehány 
perczet. Rohan fel szobájába, öltözködni akar, 
tükörbe pillant s látja, hogy haja nincs igazítva, 
álla nincs beretválva. Szerencse, hogy a kocsit 
el nem küldte.

Mire hazajö, öt barátja várja, hogy láthas­
sák pombában, rendező szalaggal mellén. Sietve 
kapkod egyik-másik ruha darab után, de nem 
tud gyorsan öltözködni, annyira izgatott. Egyik 
pajtása zongorájához ül s öt ujjal kalinpálni kezd 
isszonyu áriákat, másik, rövidlátó barátja állát 
vizsgálja, azl jegyezvén meg, hogy szörnyű ko­
miszul van beretválva, miközben bus magyar 
nótákat fütyöl az áldozat fülébe. A harmadik 
jelvényét próbálgatja, a negyedik rugós kalapját 
fejébe nyomja s tánczol „derischrittet.*

Rimánkodva kéri : legyenek csendesen, mert 
ö közel érzi magát az őrüléshez.

„Hát a czipó hol van!!? Tyhü! lánczos 
lobogós, menjen csak valamelyitek, lenn áll a 
kocsi a kapu előtt, tudod; hol a suszterem, fogd 
meg a fülét, mond meg — én izenem.*

„Add ide csak hamar a lámpát, leesett a 
gyémántos gomb. Jaj! épen rá hágtál, vége, 
most már az egész készlet használhatatlan.* Kény- 

| télén csontgombokat rakni ingelőjébe, pedig a 
| gyémántokkal hódítani akart. Minő kár!!! . . .

Egyéb baj nem történik. A czipö nagy­
szerű, a frizura divatos, a frakk pompás, nyak­
kendője leheletszerű, a jelvény hóditó. Sietve 
vesz búcsút, mennie kell: már nyolez óra van.

Hevesen veti magát a kocsiba, miközben ma­
gas kalapját ennek tetejéhez szorítja. Se baj,

I rugókon jár . . .
Ó az első, Még senki sincs jelen a rende­

zők közül. Tehát a rósz álom nem teljesedett 
j be : nem késett el, czipője is van,

Rá ér elfelejtett keztyüt s virágot venni, 
I azt kezére huzza, ezt a szép virágárus leányka
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Az országos nöiparegylet.

(Mu^varország lelke- fiaihoz és hölgyeihez.)

Azon állam, melynek nincs kifejlett ipara s 
nem is törekszik azt létesíteni: nem számittath itik 
Európa azon államai közé, melyek önmagukban 
bírják a jövő garancziáját.

Az ipar kifejlesztés^ nem egyedül államkor- 
niánvi föladat.; e téren a kezdeményezés s a tova­
fej 1 észt és iránti érdeklődés lentartasa főleg a tár­
sadalmat terhelő kötelezettség. Azon társadalom, 
melynek kividről jövő erőre van szüksége, hogy 
mozgalmat mutasson, hasonló a gyermekhez, ki 
dajkája nélkül önmagával is tehetetlen semmi

Hazánkban az utóbbi időkben fölismertetett 
a mondottak igazsága s a társadalom megkezdve 
a mozgalmat az iparfejlesztés terén, nehány év 
alatt oly haladást képes fölmutatni, mely alapos 
reményt nyújt arra, hogy Magyarország bizonyos 
idő múltával ipar tekintetében sem lesz Európa 
nemzetcsaládai között a legutolsó helyen, ha a 
kezdet erélyűhez méltó kitartással halad a kitűzött
czél felé. , , ,

Az iparfejlesztés nagy horderejű mozganna
folyamatban van; hanem sajátságos tüneménynek 
tartjuk, hogy a mozgalom vezetői leginkább csak 
azon iparágak fejlesztésén foglalkoznak, melyek 
férfierőt, férfikezet, férfiellátást igényelnek.

Nem akarjuk tagadni, hogy nemzetgazdászati 
tekintetből ez ‘a legjelentékenyebb; de midőn ezt 
megengedjük, figyelmeztetnünk keii egyszersmind 
az iparos mozgalom zászlóvivőit és barátait, bog) 
ne felejtkezzenek meg az általános mozgalom kö­
zepette azon iparágakról sem, melyek női Ízlést, 
női tapintatot, női ellátást tesznek szükségessé. 
Ne feledkezzenek meg arról, hogy a társadalom 
egyik felél, — talán a munkaerőre a férfiaknál 
alantabb fokon álló. de a társadalom jövőjére min­
denesetre óriási befolyással bíró telét nők képezik.

Az ipar általában mint ipar fontos nemzet- 
gazdasági tényező; e tekintetből véve a dolgot, az 
iparágak között alig van különbség; mert tény 
ugyan, hogy az egyes iparág — tekintettel a 
helyi viszonyok, a nemzet, jelleme és szokásaira, 
__ jövedelmezőbb, könnyebben felvirágoztatható le­
nét, mint a másik; de az általános ipar csak az 
egyes iparágak egyenletes kultiválása által fejlőd­
hetik ki igazán.

Vannak azonban más tekintetek, melyek bi­
zonyos iparágaknak nagyobb gondozást, szeretet­
tel] esebb ápolását teszik szükségessé.

liven tekintetek a társadalmi tisztesség; az 
emberbaráti szeretet; a családi erkölcs.

A nő úgy a társadalmi, mint a családi éle 
kovásza. A mely társadalomban nincs biztosítva az 
hogy saját szorgalma után tisztességes utón, eset­
leg a szülei és félji támogatás nélkül is megélhes­
sen ; hol a no rajta kívül álló egyének szorgalmá­
nak gyümölcseire van utalva, ott a társadalom 
ezen fele el van veszve. Ott a llő a társadalommal 
szemben csak tétlen bámuló, nem produktív elem ; 
a családban pedig gyámoltalan, mások kegyétől

függő lény, mely vagy zérussá válik, mely sokszo­
roz. de nem számit; vagy elvetemül.

Ha azon vagytok, hogy kenyérkeresethez se­
gítsétek az egyik czeret, mely a társadalomban 
az erősebb fél; nem volna-e észszerű s az ember 
baráti kötelességnek megfelelő másik czeret — mely 
a gyengébb fél — szintén kenyérkeresethez se­
gíteni ?

Ha önállóvá akarjátok tenni támogatásaitok 
által az erősebb felet; mért nem támogatjátok 
még inkább a gyöngébbet, hogy az is önállóvá 
váljék V

Ha módot nyújt tok a férfinak, hogy a társa­
dalom tisztes tagja lehessen; nem érdemelné-e 
meg a fáradtságot: tízszeres gondot fordítni arra. 
hogy a no is ilyenné válhassék, akkor, midőn tud­
játok. hogy a nő a társadalmi élet irányadója.

Ha jóiét re segítitek a férfit, hogy családot 
alkothasson, nem volna e szükséges a nőt is kö­
péssé tenni a jólét megszerzésére, mikor tudjátok, 
hogy a nő szolgasága, a nő gyámoltalansága, a nő 
nélkülözése: a család süllyedése, a család elerkölcs- 
telenedése ?

Ezelőtt körül bei öl nyolez évvel egy számra 
nézve kicsi, de a nemes és hasznos iránt őszintén 
lelkesülni képes társaság alakított egy egyletet, 
melynek „országos nőiipar-egylet" czimet adott.

Az egyletnek ez élj a — alapszabályainak má­
sodik szakasza szerint;

„Szóbeli előadások és a sajtó utján eloszlatni 
azon előítéleteket s elhárítani azon akadályokat, 
melyek a női kereset képesség kifejtésének útjában 
állanak és előmozdítani a nők elméleti tovább- 
képezését; valamint a nőnemnek munkaképességét, 
külön ipar- és kereskedelmi szaktanitás által gya­
korlatilag kifejteni, úgy, hogy a nők magukat ön­
erejükből tisztességesen fen tarthassák."

A czél megvalósítása végett az egylet iskolát 
és női ipar-mütermet állított föl, melyben a növen­
dékek azon iparágakkal. melyek nők által ellátha­
tók, nemcsak elméletileg, hanem gyakorlatilag is 

: alaposan megismerkedtek s képesekké tétettek is­
mereteiknek a társadalomban, a családban nemcsak 
hasznát venni, hanem azokat tanítás által másokkal 
is közölni.

Nagy czélok nagymérvű kivitelére nagy anyagi 
erő szükségeltetik. A kevés számú tagjai áldozat- 

1 készségére támaszkodó egylet nem rendelkezett 
nagy anyagi erővel, annálfogva csak lassan, kicsi 
körre szorítkozva folytatta útját a nagy, a magasz­
tos czél felé, melyet maga elé tűzött.

Munkálkodása nem volt zajos és nagy feltű­
nést provokáló, mindamellett a kivívott fontos 
eredmények által nemsokára magára vonta nemcsak 

. az országos kormánynak, hanem egyes, a szép, a 
nemes és üdvösért lelkesülni tudó testületek és 
hatóságok figyelmét is.

A czél. mely kormányzati utón sok szőjek 
kiadásával érhető csupán el, társadalmi utón cse­
kély áldozattal elérhető.

Az „országos nőipar-egylet" alapszaálvainak 
5. §-a szerint az egylet alapi tó tagjaivá lehetnek 
azok, kik egyszer mindenkorra legalább 50 Irt 
alapítványt tesznek s azt vagy készpénzben kifi-

erősiti dobogó keblére, miközben sajnálkozva kér­
di; talán beteg, hogy oly halovány ? Tükörbe 
tekint, valóban feltűnően sapadt, se baj, ez érde­
kessé fogja tenni. Fel alá sétál ezután s vár.

Lassanként társai is megérkeznek és a szö- 
nyeges lépcsőn kettős sorfalat képezve megái Iá­
nak. Bandira az a kitüntetés vár, hogy öt egy 
másik fiatal társával fel, a lejárathoz rendelik, 
— eloleges határozat folytán, — hogy ott a 
már-már érkező tánezosnóknek a szép tánezren- 
det nyújtsa át; a bálanya és leánya számára ké­
szült remek példányokat tegye külön, hogy az 
a kellő pillanatban kezénél legyen. El ne té­

zetik, vagy kötvény által biztosittják az egylet 
részére s csak annak (i° ,,-tóli kamatait, fizetik 
évenkint. Rendes tagjaivá, kik o évre évenkénti 
3, — pártoló tagjaivá, kik ugyan annyi időre 

1 fit évi tagsági dijat kötelezik magukat az egy­
let pénztárába befizetni.

Látható ebből, hogy a társadalom minden 
osztályának lehetővé vau téve csekelv adományával 
egy valóban nagy jelentőségű közérdek valósításához 
hozzájárulhatni. Az áldozat nem nagy s az eredmény 
nemzeti fontossággal biró.

Ugyanazért bátorkodunk nagynevű főpapjain­
kat, jubbmódú lelkészeinket, főurainkat s nagybir* 
tokosainkat, országgyűlési képviselőinket, köztör­
vényhatóságainkat, városainkat; a magán, egyleti és 
hatósági tisztviselőket s általában minden lelkes 
honfit s honleányt felkérni, hogy aláírásaikkal lép­
jenek az egylet tagjai közé s hassanak oda becses 
körükben, hogy a társadalom mentői több nemesen 
gondolkozó egyéne tömörüljön egygyé egyletünk ke­
belében a nagy, valóban nemzeti és emberbaráti 
czél valósítása végett! *)

Budapesten, 1879. évi szeptember hóban.
Hazafiul tisztelettel, az „országos nöiparegylet 

nevében :

vessze ! !
Tánczosnö érkezik. Ujonczunk némi elfo­

gultsággal nyújtja át az első példányt, miközben 
csak társa oldalba lökésben nyilatkozó figyelmez­
tetésén múlik, hogy a lilaszin selyembe öltözött, 
de már nem tánezra való termetű mamának is 
nem szolgál egy gyei.

Eleinte szórványosan, majd mindig többen 
és többen jönnek. Bandi osztogat lankadatlanul 
s óh az a sok bájos mosoly, melylyel működé­
sét jutalmazzák, felér egy kis menyországgal, 
feledi eddigi fáradalmait.

Milyen kellemes is most az ö helyzete ? 
Nem cserélne, hamarjában nem is tudja elkép­
zelni kivel ? Egészen elmereng. Gépiesen teszi 
keze a megszokott utat az asztalról, a bájos 
tánezosnök parányi keztyiis kezéhez.

Egyszerre nagy csoportosulás, rohanó íen- 
dezök s ö már nyújtja a közönséges tánezrendet, 
midőn fülébe súgják: a bálanyáét add, szeren­
csétlen. Kapkod ide-oda. zavarában leüti kezével 
s az asztalaiéi kénytelen felemelni, mélyen elpi­
rulva nyutja át azokat a már jó ideje előtte álló 
bálanyának s leányának, kik szánó, előkelő mo- 
solylyal nézik ujonczunk zavarát.

Kezdetét veszi a bál, hallja a felhangzó 
pompás zenét, hallja a termet eltöltő zsongást s 
Ő meg mindig osztogatja az elkésett vendégek­
nek a tánczrendeket.

A zene elhallgat, majd újból kezdik. O csak 
vár. vájjon eszébe jut-e valakinek felváltani ót r 
Úgy találja, hogy tulajdonképen nem is olyan 
nagyon pompás az ö helyzete; de hisz ö igy 
nem is tánczolhat,^ pedig egy négyesre már tán- 
czosnöje is van; Ő nem fogja feláldozni e né­
gyest, nem bánja, ha azalatt mind széjjel hordják 
a tánczrendeket, aki későn jön, az nem kap - 
punctum. De ö itt nem marad, nem a világ- 
ért sem.

Mig igy elmélkedik magában, egy báli ven­
dég áll meg előtte s igy szol : „a mint látom 
ön rendező, intézkedjék arról, hogy kellemesebb 
légmérsék legyen a teremben, majd meghalunk, 
olyan hőség van odabenn.

„De uram.* „Mit! nem akar intézkedni, ez 
kötelessége önnek ?* . . „De hát én nem tehetek 
róla* . . . „Nem tehet! Ha. ha, ha! Hát milyen 
rendező az ur ? Nem tehet s nem is akar tenni 
arról, hogy báljának vendégei meg ne fúljanak. 
Ha. ha, ha ! Derék rendező* ! ! . . .

„De uram, elég volt a beszédből.
„Mondhatom: gyönyörű rendező, gyönyö­

rű bál.*
„De uram, e magaviselet! :*
„Ezt mondhatná egy szolga, de nem egy 

rendező.”
„Hah! Ez sértés, ön nekem elég . . . •* De 

erre az interpelláló ur gyorsan eltávozik, Bandi 
dühösen utánna ront, midőn az ajtóban összeüt­
közik egy másik úrral, ki karon ragadja s rop­
pant sietve mondja : „ön rendező, leérem intéz­
kedjék, nincs a terem utolsó oldalán elegendő 
szék, a tánezosnök állanak !* . - ■

„Ott a szolga kérem . . •*
„Uram, ön rendező,* mond egy harmadik, 

„gondoskodjék, nincs vis-a vim* . . .
„Rögtön.*
„Uram ön rendező,” rángatja vissza a ne­

gyedik „nem tudna a negyedik négyesre egy 
tánezosnöt nekem ? !”

„Azonnal.”

Tarnó< zv Gusztáv,
elnök.

Rnprecht-Demidoff Kornélia,
elnöknő.

Különfélék.

A helybeli ínségesek javára f. hó 1-én rende­
zett köz vacsora és thea-estély sikere a legvérmesebb 
reményeket is meghaladta. A megyeház termei ré­
gen zártak magukba ily közönséget, de
számra nézve is túltett az estély minden elődjén, 
nevezték legyen bár azt tánczvigalom, piknik, reunio, 
vagy hangversenynek. A közönség ily ünnepélyes 
részvéte, kétségkívül az emberi könvöriilet, a sze­
rencsétlenségen segíteni vágyó nemes szivek javára 
írandó, de nem csekély része van benne az idei 
farsang meddőségének is, mely e mulatságban — 
ngv látszik — kinek-kinek kiadta osztályrészét, 
röviden kijelentve : hogy „többre ne számítsatok íu —- 
Az olvasó közönség bizonyára azt várja tőlünk, 
hogv e nálunk szokatlan mulatságnak képét élet- 
hiven tárjuk szemei elé; mi szívesen tennék, csak­
hogy az ilv dolgok leírásának. — kivált ha azt. 
egv szűk hasáb keretébe kell beszorítani, — ép 
úgy meg van a maga törvénye, mint a képírás 
művészetének. Az előtér, a staffage, éles körvo­
nalokban tünteti fel az alakokat, mig a háttérhez 
közelebb simuló tárgyak, a perspektíva szabályai 
szerint, mindig határozatlanabbaknak tűnnek föl, 
inig végre egészen elmosódnak. Kísértsük meg 
tehát egy ily kép vázlatát: Az előtérben egy 
hosszú, dúsan terített asztal foglalja el a középet; 
a sütemények, geometrikus szabályoknak hódoló 
tömegében, mintegy stylszerü város palotái között, 
kolosszális dómként emelkedik ki rajta a szamo­
vár. Ez röviden a thea-asztal. Körültte tarka ve-

irczok egészen ott-gyületben vidám, megelégedett

„Rendező ur kérem,* mond az ötödik „ro­
konomnak nincs tánezosa, mutasson be neki ne­
hány kitűnő tánezost, ott ül a bálanyától tizen­
harmadik széken balra.”

„Itt van kérem egy tánc/os, tessék !*
„Kérem magamat a bálanyának bemutatni : 

nevem Rosenzweschke: ! íz.idor, harmadéves.®
„ Azonnal ! . . .*
„A tánczosnöm elvesztette a tánezrendet, 

kérek egy ujjat,* mond egy monoclis ur.
„Szívesen, de . . .*
„Mit, talán nem hiszi?”
„Csak rendező bizonyítására adhatok.”
„Hallja! ez sértés, magát én ezért kihívom, 

összeszabdalom, mint a répát, nevem Szegleti! 
Elek. orvosnövendék, lakása, neve?"

„K. Bandi, lakom Y. uteza X. szátn alatt."
Végre felváltják, kellemetlen helyzetétől sza­

badulhat? De a négyes már eközben véget ért. 
Első dolga ezer bocsánatot kérni urabátyja csa­
ládjától, ö nem volt az oka a mulasztásnak.

Megvigasztalják, semmi baj; mert a kisasz- 
szony bizon elfeledkezett o róla a lampalaz köz­
ben s másnak igerte, mással is tánczolta el a 
négyest. Az lett volna baj, ha ö is előállít.

Szünórakkor értesül, hogy kivel verekednie 
fog kelleni, a leghíresebb párbaj hősök egyike. 
Okvetlenül ki fog kapni.

No de ezek után szerencsésen töltötte el a 
bál-éjét; még mulatott is.

Ezzel leszolgálta Bandi ujoncz idejét, jövőre 
majd okosabb lesz már ö is. Nem fog minden 
megbízást elvállalni

Szereplésének története itt véget ér. A kik 
kiváncsiak arra is, mint folyt le a párbaj, azok­
nak megsúgom, hogy töltetlen pisztolyokkal lőttek 
s mindketten elestek az ezen lovagias tény után 
elpusztított pezsgés üvegek hatásától.

Ezután talán szükségtelen is megjegyeznem, 
hogy a legjobb barátokká lettek, ezóta Bandi is 
monoelit hord.

Nollra.

A



hernias kényelemmel foglalnak helyet és szilrcsolik 
a mennyei birodalom nektarat, melynek most min­
dem,ekfelett kiváló zamatot kölcsönöz a speciális 
kiszolgálat, azon gyöngéd kis kezek tenvke 1 ,
melyekre borravalóul oly szívesen halmoz, ad t:isz 
lelet-csókjaidat. - Ez asztaltól l.obbra ^1**’ 
ameddig csak szemed lát, egy P®b;orama 
mozgó és változó képein gyönyörködbetel. Ott a 
vacsora folvik. S bár az első asztalnál f 
tettél az önfentartás törvénye legelső követedme­
nyének, tovább raégysz akaratlanul, len.' . 
níélvscg úgy vonzza magához egy titkos u. k 
kíváncsiságod hasonló mértékben késztet elvegyülni 
a habzugás közé. - Ismét leülsz, ismét rendmsz, 
de már nem eszel többet; szeretne! kedelyeskfdm, 
meg is próbálod, — de szomorúan veszed eszi*, 
bogy szellemes megjegyzéseid, melyek masszoiug} 
hatottak, most. — mint rosszul sikerült, ra^etak | 
szégyenkezve sisteregnek el e harmonikus ziliz. - 
varban. A „tizetek" szóval magadra vonod ugyan 
egy kissé a figyelmet, szép pinczernod mosolyogva 
áll eléd, azonban a társalgást itt sem nyújthatod 
meg kedved szerint; hiába az idő most e<^> 
sebb. Utolsó fogásod a „borravalódba bujtatott 
.ravalleria nyilatkozása. Ez is csütörtökül, mond. 
Megköszönik igen szépen s anélkül, hogy márvány- 
köbe vésnék nevedet, a következő pillanatban mai 
a „n a p i r e n d“ áldozatja vagy. De bár a íemeny 
azért remény, hogy solise hagyjon e! felszeded 
sátorfádat s keresed a Szerencset tovább; bejaiod 
a „Korúévilii harangok“ kedvelt dallama szenn 
kétszer is a világot s azon hízelgő megnyugvással 
térsz végre is vissza a thea-asztal oázához : hogy 

sok szép leánynyal, oh! jaj de hánynyal“ szol­
gáltattad ki magadat s kénytelen vagy bevallani: 
miszerint minden Robinson! bányaitadasod daczara 
is egv végtelenül kedélyes estét töltöttél e.. —
Ez a közvacsorát ábrázoló kép, művészi non cha- 
lance-odavetett körrajza. A részletek gondos kidől- 
„ozása kétségkívül tetszetősebb! tenné azt, de bár­
mely pontról vennék is fel, mindenütt ugyan­
ezen formát kellene megtartanunk s a változást 
csak abban látnánk, hogy az előtérből háttér 
lett avagy viszont a háttér elmosódott alakjai 
az elörészeu, plasztikusakban domborodnának ki.
Tíz óra körül lehetett, midőn a nagy teremből 
kitakarították az asztalokat s a táncz kezdetét 
vette. A tul tömöttség némileg hátrányára volt, | 
azonban szorulva is elég animóval ment az. Az 
öltözékek házias egyszerűsége egy parányit sem 
vont le a mulatság fényéből, sőt bebizonyult általa, 
hogy a jó kedély szabad folyásának a tisztességes 
egyszerűség éppen nincs ártalmam. E jótékony 
czélti társadalmi akcziónak még azon jelentősége 
is megvolt, hogy a társas élet különféle elemeit 
egyesítve, vagv legalább egymáshoz közelebb hozva, 
a demokratikus szellem követelményeinek is ele­
get tett. Mindamellett sajnálattal vettük észre, 
hogy az iparos osztály nagy részben kivonta magát 
az estélyből, pedig ha részt vett volna benne, 
bizonyára megszabadul ama baSitéletek egy löszé­
től. melyekkel a közép osztály ellenében még 
mindig eltelve van. Ami a rendezést illeti, e 
részben városunk hölgyvilága a legteljesebb elis­
merést vívta ki magának; gondossága és tapinta­
tánál talán csak áldozatkészsége nagyobb, ez pedig 
igen magasan áll. A tisztikar, mely e közvacsoia 
eszméjének eletet adott, a szenvedők háláljál a szili- , 
tón méltóvá tette magát. Sokan voltak, kik e buz­
galmát a feltűnni vágyás viszketegének rótták föl, 
sokan még a jogosultságot is megvonták kezde­
ményezésétől, mintha bizon a jóttevés egy bizonyos 
osztály privilégiuma volna csak. Most már, miután 
az eredmény olv fényesen ütött ki, a rekriminácziók 
is elnémultak. ‘ 918 frt bevétel mindenesetre oly 
„tett,14 mely minden Demosthesesnél szebben beszel.

’ A közvacsora alatt egy értékes ágyteritö 
soroltatott ki, melyet egy felvidéki úrnő küldött 
be, hogy fele jövedelméből az oly kai Ínségesek 
sorsán segíthessen. E sorsolásból befolyt 20 írt, 
valamint alispánunk kis leánykaja, Matolay Zsofika 
által elárusított virágcsokrok jövedelme 15 s igy 
összesen 35 frt az olykai ínségesek részére, Ma 
tolay Ida ő nagysága kezeihez közelebb elküldetett.
A kiosztás módozatairól ő nagysága lapunk utján 
fogja a t, közönséget értesíteni.

Bencsik István barátunk tudatja velünk, mi­
szerint a „Tehenek a vízben" czimii olajfestmények 
másolata folyó évi januárhó 24-én Vekén kisorsol­
ta t van, az a legutóbb kihúzott „Miska névén Ördögh 
Mihály, újhelyi lakos, tulajdonává vált.

Nyilvános köszönet. Szives kötelességet telje­
sítünk, a midőn legmelegebb köszönet link nyilvá­
nítását tudatjuk mind azokkal, kik a helybeli 
Ínségesek javára rendezett közvacsora alkalmából 
annak váratlan és szép sikeréhez hozzá járultak. 
Ez alkalommal különösen ki kell emelnünk a hely­
beli és vidéki hölgyek azon sok oldalú éidemeit 
és páratlan odaadását, mellyel az Ínségesek ügyét 
felkarolták, — a közvacsora nagy terhét viselték 
ős annak kiváló sikerét tapintatos eljárásuk által 
nagyban előmozdították. S.-a.-üjhely, 1880. február 
7-én. A rendezőség.

Halálozás. Mánik József, városunk egyik leg­
tiszteletreméltóbb polgára, ki aggnapjaiban is mindig 
tevékeny részt vett a közügyek istápolásában, f. hó 
5-én N .-Kallóban, — hova férjnél levő egyetlen 
leánya üdülés végett vitte — f. hó 5-én végelgyen-

•r- fnlvtín elhunyt A kiadott gyászjelentés igy 
g í M S Erzsébet és férje Hvezda Károly; gyér-
mcíeitoe W Kálmán, Ilonkával mélyen meg- 
szomorodott szívvel jeWik ^ .W ^sa

eliyong ilés következtében történt gyászos elhunyta .

„aovkálíói sirkertben örök nyugalomi a tetetni. 
Kelt Nagy-Iválló, 1880-ik év februarho 4-en. Bek

lengjeiirosI,aÍGé» kir. aljárásbivót és családját mély 
ffvász érte \edves kis leánya, Sarolta elhalaozas 
fnlvt ín ki a veszélyes himlő áldozata lett. A korán 
íuánvt leányka íoWi maradványai tegnap tetettek

tanügyi rovatában a „uep-«-» > • j' holvett •
czimü közleményben „e lap felszólal.,lasa helyett.
e lap felszólalásai olvasandó.

Hereiem Zemplénmegye taní­
tóihoz !

Miután „Zemplénmegye földrajza, kapcsolat­
ban a népisk. IV. oszt. földrajzi tananyagával" 
czimii müvecskémnek azon része, mely Zemplen- 
megye ismertetését tartalmazza, rövid idő múlva 
uj lavitott kiadásban („Zemplénmegye földrajza 
népisk. III. oszt, tanulók számára61 czim alatt) 
meg fog jelenni, tisztelettel kérem zemplénmegyei 
t. kartársaimat, szíveskedjenek nekem illető helyeik 
történetére és egyes nevezetességeire vonatkozz 
adatokat megküldeni. Szívesen fogadom tisztelt 
kartársaim jóakaró figyelmeztetéseit, könyvemnek 
„Zemplénmegye ismertetése", czimü részében ne­
tán található "hiányos adatokra nézve is. Én minden 
helyes és okadatolt útbaigazítást szívesen és hálás 
köszönettel fogok felhasználni.

Knopfler Sitmlor,
s.-a.-újhelyi néptanító.

Az élet ere, inig ép, soha sem telhetik meg 
úgy, hogy ne vágynék a való szépség után, mert. 
érzi, hogy megnyugvás csak ebben s a természet 
kellemeiben lelhető.

Világosság nélkül lehet, hogy ön vágyában 
fogyott volna el, mint az égő gyertya, a szépet 
óhajtó lélek s tán hasztalanul kereste volna azt, 
bár közötte és körében eped vala. Megadta azon­
ban a világosságot s igy bölcseségét ekként is 
nyilvánitá az alkotó, ki a csillag szelíd mosolyával 
nem csak illatot adott az ibolyának, de szint js, 
hogy inig illatában érezteti velünk a jót, gyönyör, 
ködjék szemünk annak vonzó színében.

Szin illat és alak egységesítve, a természet 
gazdag teremében, mindenkor oly ábrázolat, mely 
a maga helyén saját kellemmel bir már csak 
azért is, mert szép az Isten világa összesen, igy 
részeiben sem állítható rútnak, mivel nem az.

Öltöztesd fel a majmot embernek s nevetsé­
gessé lesz fogyatkozásaival, mint a sárga köntösű 
vén kaczér hiúságával; eltorzul az Isten remeké­
nek mondott ember szépsége is, mihelyt kilép 
köréből, annak jeléül, hogy mindennek meg van 
nem csak rendeltetése, de a maga helye is; épen 
azért ott a legszebb, hová a világalkotó nagy 
művész remeklő keze helyezte.

Sok, igen sok a tárgy, igv száz és egy féle 
a szép is nyilatkozásaiban. Szépek a színek nem 
csak fő jelentkezésökben, de ezernyi változataikban 
is. A tudósok annyit írtak már és elemezve Írnak 
még a színekről, hogy tudományos fejtegetésükről 
lemondhatok, annál is inkább, mivel czélom más s 
nem is kívánja beszédem azt.

Ha hazánk szellemes fiának fölvett müvéből 
kimutattam átalanosságban a színeket, megújítom 
és kifejezem tiszteletemet a költő iránt, ki nem 
csak sasröptü, de erkölcsileg, mint ember is szebb 
sok másoknál, kikről az újabb kutatások, mint. 
Petőfiről is, oly igen sötét dolgokat hoznak 
napfényre

Több oldalról nyilatkozik a szellem költőnk 
e müvében; de nézzük mennyi színre volt szüksége 
azon változatosság előállítására, mely benne e te­
kintetben is lelhető.

i Folytatása következik.)

C S ^ IbT O 2C-

A színekről.
Vörösmarty ,,Zalán futásában11.

líovííc^ Jánosi ól.

Éj voit s az ősz régiségben igy szólt az Ur: 
legyen világosság! s ion vílágossság. 0 a minden­
ható, hogy magasztos eszméjét valósítsa, feltüzte 
koronául a végtelen, közönségesen égnek nevezett 
ür kebelére a ragyogó napot s azóta van fény 
és világosság. Feltámad a meleg azóta ott , is, 
hol jégpánczél alatt áttörni vágyik a didergő élet 
azt a kérget, mely tőle elzárja a megenyhült leg 
életadó csókját; elűzi a fény a gátokat azóta a 
munkás kezek és törekvő eszme elől s arra int, 
hogy fölismerve rendeltetésünket, oda törekedjünk, 
hof az eszményi szép dicsőséges honában az ezer­
nyi változatú, mégis egységes, tiszta szép örök 
forrása buzog.

A mint elhangzott a legyen szó, alakot öltve 
elvált a szép a rúttól s mint valami titkot rejtő 
könyv, kitárult a természet, kebele, hogy örök 
tanulmányul szolgáljon az embernek, nekünk, kik 
alkotásunkkor ős csira kép kaptuk azt az érzést, 
mely nvilt és leplezett erő alakjában világtörvény­
ként átöleli a mindenséget s folyton kielégülést 
keres s tán csak azéyt, hogy minél inkább oltja 
lelkünk szomját, annál jobban epedjen a hívhatók 
és elérhetetlenekért! ?

A magyar éjszak-kelet vonat menetrendje
187G. május 15-től.

A vonatok érkezése S.-a.-Uj helybe. 
Budapestről: 10 ó. 30 p. reg. — 6 ó. 34 p. este. 
Kassáról : 9 ó. 30 p. reg. — 5 ó. 27 p. este.
M. Szigetről: 9 óra reg. — 5 óra 8 perez este. 
Przemysléről L.-Mihályiba : 8 óra 40 perez véggel.

A vonat indul S.-a.-líjhelyből.

Budapestre : 9 ó. 45 p. reg. — 5 ó. 47. p. este. 
Kassára: 9 6. 31 p. reg. — 6 ó. 54 p. este.
M.-Szigetre: 11 ó. 30 p. d. e. — » ó. 30 p. este. 
L.-Mihályiból Przemyslére: 7 óra 50 perez este.

Felelős szerkesztő s kiadó laptulajdonos .
bobtjth elemér.

1RDET B N Y E K.
H@pr- Az orvos urak és a közönség szives tigyelmeDe.

Miután hamisítási s félrevezetés! szándékból Lulii viz elnevezés alatt, az egyedül 

valódi és szakférfiak által elismert Margit gyógyforráson kívül más vizeket is hoznak keres­
kedésbe s miután vas és szabadszénsav tartalomban gyenge, de félig 
kötött szénsav tartalomban valamennyi szikéleges ásványvizek­
nél gazdagabb Margit gyógyforrásunk vegyi összetétele egészen 
külömbözik azoktól, — hogy az ilyen szándékos félrevezetésektől az orvosi kar úgy 
a szenvedő emberiség is védve legyen,—- elhatároztuk: gyógyforrásunk elnevezé­
sénél edílig használt „laihi66 első név használatát egészen elhagyni 
s csupán a „Margit gyógyforrás66 elnevezést megtartani. Ezek folytán 
kérjük a tek. orvosi kart, hogy ezentúl rendelvényeik alkalmával már ne a Luhi viz, hanem min­
denkor határozottan csak a „Margit gyógyforrás66 elnevezést szíveskedjenek kaszálni, 
a t. ez. közönség is csak a „Margit gyógyforrás66 elnevezés használatára kéretik.

Margit gyógyforrás
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zemplénmegyei

ipar-, termény- él hitelbank
részvényesei folyó évi márcziushó 14-én

S.-a.-Ujhelyben a megyeház kis termében d. u. 2 és fél órakor
tartand.6

Z2£-d.i3r ren.d.es

KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
A közgyűlési elnök és jegyzőkönyv hitelesítők, valamint a szavazat szedő bizottság megválasztása. 

'■>. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
* AztSegtSSait'yeremény felosztása és az ossztalék kiszolgáltatása iránti határozat. 

t Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvenye.
6. Az igazgatóság két tagjának az alapszabályok ertelmeben valasztasa.

Minden részvényes ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, fel­
kéretik hogy az alapszabályok 31. §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést meg zo 
napokban az igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezm szíveskedjek.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1880. évi januárhó 13-án.

Az igazgatóság
2—3

Fon.ci.ere, Pesti biztositó intézet.

Ezennel van szerencsénk a t. biztositó közönséget értesíteni, hogy az- eddig

az egyedül 
hoznak keres­

ik de félig 
myvizek- 

|e egészen 
(rvosi kar úgy 
elnevezé- 
elhagyni 

I. Ezek folytán 
jz, hanem min­
iének haszálni, 

Határa kéretik.

'forrás

által képviselt

s.-a.-ujhelyi főügynökséget

ReicharcL Testvérek ezégre
ruháztuk át. Teljes tisztelettel

ü Fonciére, Festi biztositó intézet
Kassai föügynöksége:

Piatér.

A fönebbi körlevélre hivatkozva bátorkodunk a nagyérdemű ,k02°™;get ^igé'vÍ'hogymhiden
intézethez benyújtandó biztosítási megbízásokat nálunk eszkozo tetni s^Je^z eJánl’atoknak yors elintézése és kedvező

5 ’ Ezen magát eddig is előzékenység tekintelében kitiinteleli intesediek hélybeh fougynoksegere nezve ^ ^
pártfogást annyival is inkább kérünk, mennyiben ezen intézet alaptőkéje 5 millió j
nagyobb biztosítékot nyújtja.

Szolgálataink készséges fölajánlása mellett maradtunk

Sátoralja-Ujhelyben, 1880. januárhóban teljes tisztelettel

2—3



Sátoralj;

Hirdetmény.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipái-, 
termény- és hitelbank

az általános pénzviszonyok által kényszerítve — elhata- 
tozta a betéti kamatok leszállítását; mibo ki o yo ag 
a betétek után a legmagasabb kamatlábét í. év február 
,-sö napjától kezdve 6'/, azaz hat és fél száztól,ra 
szabályozván: - ez az alapszabályok 122. §-a értelmeken 
ezennel közhírré tétetik s azon betevők, kik eddig ma­
gasabb kamatlábat élveznek, ezennel értesítettnek, hogy 
betéteik meghagyása, vagy felmondása, esetleg felvetek 
iránt 1880. év márcziushó i-ső napjáig az intézetnél je­
lentkezzenek : az addig nem jelentkezők a hozott ha-
tározatba belenyugvóknak fogván tekintetni.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1880. év január 26-án tartott 
igazgatósági ülésből.

Az igazgatság.

Hirdetmény.

A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár
és hitelegylet

az általános pénzviszonyok által kényszerítve elhatá­
rozták a betéti kamatok leszállítását; miből íolyólag a 
betétek után a legmagasabb kamatlábat f. év február i-sö 
napjától kezdve 6% azaz hat és fél száztólira szabá­
lyozván - ez az alapszabályok 13 §-a értelmében ezennel 
közhírré tétetik s azon betevők, kik eddig magasabb 
kamatlábat élveznek, ezennel értesittetnek, hogy betéteik 
meghagyása vagy felmondása esetleg felvétele iránt 1880. 
év márcziushó i-sö napjáig az intézetnél jelentkezzenek; 
az addig nem jelentkezőkről pedig az fog fellételeztetni, 
hogy a hozott határozatot elfogadtak.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1880. január 26-án tartott igaz- 
ülésből.ági

Az igazgatósig.

gőzmalom részvény társaságnak
1880. márcziushó 21-dik napján délutáni 2 órakor

a zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyiségében tartandó

évi közgyűlésére
A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlési elnök megválasztása.
2. Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása.
3. A felügyelő bizottság jelentésének közzététele.
4. A mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és osztalék meghatározása.
3. Az igazgatóság részére kiállítandó felmentési határozat. ,
6. Az alapszabályok 22. §-a értelmében az igazgatóságnak 4 tagra leendő leszállítása iránt teendő indítvány

feletti határozathozatal és ebből folyólyag:
7. Az igazgatóság újbóli megválasztása.
8. Egy üresedésbe jött felügyelő bizottsági tag helyének uj választás általi betöltése.
Kelt Sátoralja-Ujhely, 1880. januárhó 28-án.
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Az igazgatóság
Kivonat az alapszabályokból:

9. §. A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazg „óságnál 
ellennyugta és szavazati jegy mellett letéteményezték.

Pályázat.
A bodrogközi tisza-szabályozó társulatnál egy igazgató fő­

felügyelői és egy mérnöki állomás betöltése rendeltetett el
Az igazgató fő-felügyelő javadalmazása ál!and évi 1500 frt állandó 

fizetésből, — utazás esetén naponként 5 Itt napi és úti átalányból.
A mérnöki állomás díjazása állatid: évi 1200 Írtból, ltasoniag 

utazás esetén 5 frt úti és napi átalányból.
Pályázók eddigi foglalkozásokat a mérnökségért pályázó, elmé­

leti képességét tanúsító mérnöki oklevelén kívül még az ávviz vede- 
lembeni jártasságát is, igazolni tartoznak.

Megválasztás esetében kötelesek a választmány által megha­
tározandó helyen lakni és semminéntii más hivatalt, vagy foglal­
kozást nem fogadhatnak el.

Megválasztásuk esetén állomásuk f. évi márczius első felében 
elfoglalandó.

Pályázati kérvények f. márcziushó 1-ig a választmány elnö­
kéhez benyújtandók s később figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt S.-a.-Ujhely,, 1880. február 1-én.
1—3 Diószvghy János, vál. elnök.

A királyhelmeczi gyógyszertárba 
egy 4—6 latin osztályt végzett, so­
lid fiú mint

Teste
Kincs
Kit t
Oh, a

Pán 
Elhaji 
Hej! 
Mikor

Vagy 
Oh h 
— Ls 
Egy üt

azonnal felvétetik.
A feltételek ugyanott megtud

Nyomatott Sátoralja-TJjhelyben a Zemplén" gyorssajtóján 1880.


